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l. Informacje ogdlne

1. Wymagania

Na stacji roboczej, na ktorej bedzie rejestrowany formularz musi by¢ zainstalowany
Adobe Acrobat Reader 9.0. lub wyzsza wersja do bezptatnego pobrania pod adresem:
http://get.adobe.com/reader/otherversions

Szczegdtowy opis instalacji programu w p. V. Instalacja Adobe Acrobat Reader (str.12)

2. Zalecana kolejnos¢ wykonywania opcji:

- wprowadzenie danych;

- kontrola i sprawdzenie poprawnosci wprowadzonych danych;
- zapis danych do pliku xml;

- wydruk zapisanych danych;

- wysytka na Portal Sprawozdawczy;

- wyjscie z aplikaciji.

|l. Dziatanie aplikacji

Przechodzenie pomiedzy kolejnymi polami danej strony jest mozliwe za pomocg

klawiszy Tab lub myszki.

Przejscie na wybrang strone sprawozdania nastepuje po zaznaczeniu myszkg numeru biezacej
strony , za napisem "Przejdz na strone”, i wpisaniu zgdanego numeru. Automatycznie

Zostaniemy ustawieni na wybranej stronie.

Przy przechodzeniu miedzy polami formularza mozna uzywac¢ klawisza Tab, lub Enter jesli sg
to pola numeryczne.

W kazdej chwili mozna zapisac formularz i wréci¢ do rejestracji pozniej.

Btedy po kontroli danych “Kontrola formularza” sygnalizowane sg na koncu formularza.
Poprzez klikniecie myszkg na sygnalizowany btad, program ustawia sie w kwestionowanym
miejscu formularza.


http://get.adobe.com/reader/otherversions
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Wprowadzanie danych adresowych.

a) Nazwa i adres jednostki sprawozdawczej

b) Numer identyfikacyjny — REGON
Nalezy wpisa¢ REGON i przejs¢ do nastgpnego pola, e-mail.
Zostanie sprawdzona cyfra kontrolna. W przypadku blednego wprowadzenia nalezy
wykasowac (Delete) btedne cyfry i wprowadzi¢ ponownie.

c) Nazwa i adres jednostki sprawozdawczej

d) PKD —nalezy wybra¢ z listy rozwijalnej swoj symbol PKD.

Dziat 1

Dziat 1 wypelniaja wszystkie przedsigbiorstwa (czg$¢ A i E).

Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato ,,tak” na pytanie Al (Ala i/lub Alb) musi wypeic
czes¢ B (pyt. Bl 1 B2); przedsigbiorstwa, ktore odpowiedziaty ,,nie” w pytaniu Al nie
wypelniaja czesci B.

Jezeli w dziale 1 pytanie Ala i/lub Alb na ,tak” to w pytaniu B1 i/lub B2 cho¢ jedno ,,tak”.
Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato ,,tak™ na pytanie Al (Ala i/lub Alb) musi wypehic
punkt D rubryke 1 w wierszach 1-7.

Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedzialo ,,tak” na pytanie A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c) musi
wypehi¢ czes¢ C (pyt. C); przedsigbiorstwa, ktore odpowiedziaty ,,nie” w pytaniu A2 nie
wypehniaja czesci C.

Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedzialo ,,tak™ na pytanie A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c) musi
wypetni¢ punkt D rubryke 2 w wierszach 1-7.

Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato ,,tak” na pytanie Al (Ala i/lub Alb) musi wypetnié
czes¢ F (pyt. F1, F2 1 F3); przedsigbiorstwa, ktére odpowiedzialy ,,nie” w pytaniu Al nie
wypehiaja czgsci F.

Dziat 2A

Dziat 2A wypetniaja wszystkie przedsigbiorstwa.
Przedsigbiorstwo, ktore ztozylo sprawozdanie musi wypeli¢ w dziale 2A rubryke 1 i rubryke
2 (rubr.1 i rubr.2 > 0 oraz rubr.1 i rubr.2 # 1).

Dziat 2B

Dzial 2B wypetniaja przedsigbiorstwa, ktore odpowiedziaty ,.tak” na pytanie Al (Ala i/lub
Alb) w dziale 1.

Przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,tak” w pytaniu Al (Ala i/lub Alb)
powinny mie¢ w dziale 2B w.1 rubr.1 > 0 oraz w.1 rubr.1 # 1 lub w.1 rubr.2 < 100,0%.
Przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” w pytaniu B1 powinny mie¢ w dziale
2B w.2 rubr.1 > 0 oraz w.2 rubr.1 # 1 lub w.2 rubr.2 < 100,0%.

Jezeli przedsigbiorstwo, w dziale 1 odpowiedziato ,,nie” w pytaniu B1 powinno mie¢ w dziale
2B w.2 rubr.1iw.2 rubr.2 (a takze w w.2 rubr.3 i w w.2 rubr.4) = 0.



. Przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” w pytaniu B2 powinny mie¢ w dziale
2B w.3 rubr.1 > 0 oraz w.3 rubr.1 # 1 lub w.3 rubr.2 < 100,0%.

. Jezeli przedsigbiorstwo, w dziale 1 odpowiedziato ,,nie” w pyt. B2 powinno mie¢ w dziale

2B w.3 rubr.1iw.3 rubr.2 (a takze w w.3 rubr.3 i w w.3 rubr.4) = 0.

. Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato ,,tak” w dziale 1 w pytaniu Al (Ala i/lub Alb) oraz

wypetnito w dziale 2A rubryke 2, musi uzupehi¢ w dziale 2B wszystkie wymagane wiersze

1-3 tylko w rubryce 1 lub tylko w rubryce 2.

. Przedsigbiorstwa, ktore wypehity w dziale 2B rubryke 1 i 3 nie wypetniaja odpowiednio

rubryk 2 i 4 i na odwrot.

. -w.1 rubr.1 <dziat 2A rubr.2

-w.1 rubr.l1 =w.2 rubr.1 + w.3 rubr.1
-w.1rubr.2 =w.2 rubr.2 + w.3 rubr.2
-w.1 rubr.3 =w.2 rubr.3 + w.3 rubr.3
-w.1rubr.4 =w.2 rubr.4 + w.3 rubr.4
-w.1rubr.l1>w.1 rubr.3
-w.2 rubr.1>w.2 rubr.3
-w.3 rubr.1>w.3 rubr.3

Dziat 3A

. Dzial 3A wypehiaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedzialy ,,tak” na przynajmnie;j
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c), E1, E2.

. Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedzialo ,,tak™ na pytanie 1a powinno odpowiedzie¢ na pytanie

1b (1bl i 1b2), przy czym nie moze by¢ dwukrotnie ,,tak” Iub dwukrotnie ,,nie” w pytaniu

1bl i pytaniu 1b2.

Dziat 3B

. Dzial 3B wypehniaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” na przynajmniej
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2ai/lub A2b i/lub A2c), E1, E2.

. -w.01 =w.(02+03+04+08+09+10+13)

- w.04 = w.(05+06)

-w.06 >w.07

-w.10 =w.(11+12)

-w.01 = w.(14+15+16+19+20+21)

-w. 17<w.16
-w. 18 <w.17

. -jezeli wiersz 11 > 0, to w dziale 3A w pytaniu la nalezy zaznaczy¢ ,,tak”
- jezeli wiersz 12 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 2 nalezy zaznaczy¢ ,,tak”

- jezeli wiersz 06 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 3 nalezy zaznaczy¢ ,,tak”
- jezeli wiersz 03 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 4 nalezy zaznaczy¢ ,,tak”
- jezeli wiersz 02 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 5 nalezy zaznaczy¢ ,tak”

- jezeli wiersz 08 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 6 nalezy zaznaczy¢ ,,tak”



- jezeli wiersz 09 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 7 nalezy zaznaczy¢ ,,tak”
- jezeli wiersz 13 > 0, to w dziale 3A w pytaniu 9 nalezy zaznaczy¢ ,tak”

. W przypadku braku naktadow w danej kategorii (wiersze 01-21) respondent powinien
wstawic ,,0”.

. Dzial 3B w.1 < dzial 2A rubr.2.

Dziat 4

. Dziat 4 wypehiaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” na przynajmniej
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c), E1, E2.

. Jezeli przedsigbiorstwo odpowiedziato ,,tak” na pytanie A powinno zaznaczy¢ przynajmniej
jeden z wierszy 1-9 w przynajmniej jednej z rubryk 1, 2, 3 (dla jednego wiersza moze by¢
zaznaczona wigcej niz jedna rubryka).

. Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedzialo ,,tak” na pytanie B powinno zaznaczy¢ w pytaniu A
przynajmniej jeden z wierszy 1-9 w rubryce 3.

Dziat 5

. Dzial 5 wypelniaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,.tak™ na przynajmniej
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2ai/lub A2b i/lub A2c), E1, E2.

. W kazdym z wierszy a-1 powinien by¢ zaznaczony tylko jeden symbol oceny 1, 2, 3 lub 4.

. Przedsigbiorstwa, ktére w dziale 13 na pytanie Al odpowiedzialy ,nie” nie wypehniaja
wiersza b.

. W catym dziale powinien by¢ zaznaczony cho¢ jeden symbol 1 lub 2 lub 3.

Dziat 6A

. Dziat 6A wypetniaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” na przynajmniej
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c), E1, E2.

. Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato “’tak” na pytanie 1 powinno mie¢ zaznaczony cho¢
jeden znak ,,.X” w wierszach 1-9 rubrykach 1-7 (dla jednego wiersza moze by¢ zaznaczona
wigcej niz jedna rubryka).

. Przedsigbiorstwo, ktore w dziale 13 na pytanie Al odpowiedziato ,nie” nie powinno
zaznaczy¢ X w wierszu 1.

Na pytanie 2 odpowiadaja tylko te przedsigbiorstwa, ktore odpowiedzialy ,,tak” na pytanie 1
(i zaznaczyty znak ,, X’ w wierszach 1-9 rubrykach 1-7).

Numer podany w pytaniu 2 (1-9) powinien by¢ zgodny z numerem wiersza zaznaczonym
znakiem ,,X” w czg$ci 1 (tzn. np. podanie numeru 4 w pytaniu 2 oznacza ze w wierszu 4 w
czg$ci 1 powinien by¢ zaznaczony przynajmniej jeden znak ,,X”).

. Na pytanie 3 odpowiadaja tylko te przedsigbiorstwa, ktore odpowiedziaty ,,tak” na pytanie 1
(1 zaznaczyly znak ,, X” w wierszach 1-9 rubr. 1-7). Musi by¢ zaznaczony tylko jeden
Z przedzialow w pytaniu 3.

. Jezeli w czesci 1 liczba zaznaczen ,,X” > 3 to zaznaczenie przedziatu 1-3 w pytaniu 3 jest
bledem.

. Jezeli w czesci 1 liczba zaznaczen ,,X” > 10 to zaznaczenie przedziatow 1-3 lub 4-10
W pytaniu 3 jest btedem.



9. Jezeli w czesci 1 liczba zaznaczen ,,X” > 20 to zaznaczenie przedziatlow 1-3 lub 4-10 lub 11-
20 w pytaniu 3 jest btedem.

10. Dziat 6B

=

Dzial 6B wypekniaja przedsigbiorstwa, ktore w dziale 6A odpowiedzialy ,,tak” na pytanie 1.

2. Przedsigbiorstwo, ktore odpowiedziato tak” na pytanie 1 powinno mie¢ zaznaczony cho¢
jeden znak ,,.X” w wierszach 1-9 rubrykach 1-4 (dla jednego wiersza moze by¢ zaznaczona
wigcej niz jedna rubryka).

3. Przedsigbiorstwo, ktore w dziale 13 na pytanie Al odpowiedziato ,,nie” nie powinno
zaznaczy¢ X w wierszu 1.

4. Istnieje nastgpujaca zalezno$¢ miedzy dzialem 6A 1 dzialem 6B: zaznaczenie danego wiersza
i kolumny w dziale 6B oznacza, ze odpowiedni wiersz i kolumna powinny by¢ zaznaczone
takze dziale 6A; przy czym dla kolumn 1-3 istnieje doktadna zalezno$¢ (np. zaznaczenie ,,.X”
w wierszu 2 rubryce 3 w pytaniu 1 oznacza, ze powinien by¢ zaznaczony wiersz 2 rubryka 3
w dziale 6A w pytaniu 1), natomiast dla rubryki 4 w dziale 6B odpowiednikiem jest suma
kolumn 4-7 w dziale 6A (np. zaznaczenie wiersza 4 rubryki 4 oznacza, ze powinien by¢
zaznaczony wiersz 4 rubryka 4 i/lub 5 i/lub 6 i/lub 7).

5. Na pytanie 2 odpowiadaja tylko przedsigbiorstwa, ktére odpowiedzialy ,,tak” na pytanie 1.

11. Dziat 7

1. Dziatl 7 wypelniaja przedsigbiorstwa, ktoére w dziale 1 odpowiedziaty ,,tak” na przynajmniej
jedno z pytan Al (Alai/lub Alb), A2 (A2a i/lub A2b i/lub A2c¢), E1, E2.
2. W kazdym z wierszy a-j powinien by¢ zaznaczony jeden symbol oceny 1, 2, 3 lub 4.

12. Dziat 8

1. Dzial 8 wypelniaja wszystkie przedsigbiorstwa.
2. W kazdym z wierszy a-k powinien by¢ zaznaczony jeden symbol oceny 1, 2, 3 lub 4.

13. Dziat 9

=

Cze$¢ A wypeltniaja wszystkie przedsigbiorstwa.

2. Cze$¢ B wypehiaja przedsigbiorstwa, ktore w czgsci A odpowiedziaty ,,tak” na cho¢ jedno z
pytan Al, A2, A3.

3. W czesci B w kazdym z wierszy 1-5 powinien by¢ zaznaczony jeden symbol oceny 1, 2, 3 lub

4.

14. Dziat 10

=

Cze$¢ A wypeltniaja wszystkie przedsigbiorstwa.

2. Cze¢s¢ B wypelniaja przedsigbiorstwa, ktore w czesci A odpowiedziaty ,,tak” na cho¢ jedno z
pytan Al, A2, A3, A4.

3. W czgsci B w kazdym z wierszy 1-3 powinien by¢ zaznaczony jeden symbol oceny 1, 2, 3 lub

4



15. Dziat 11

=

Dziat 11 wypehiaja wszystkie przedsigbiorstwa.

2. W pytaniu A w kazdym z wierszy a-h powinien by¢ zaznaczony przynajmniej jeden znak
,,X”.

3. Jezeli przedsigbiorstwo zaznaczyto znak ,,.X” w danym wierszu w rubryce 1, 2 lub w obu
rubrykach, nie powinno zaznaczy¢ w tym wierszu rubryki 3 i na odwrot.

4. W pytaniu B w kazdym wierszu a-f powinien by¢ zaznaczony tylko jeden znak ,,X”.

16. Dziat 12

1. Dzial 12 wypekiaja wszystkie przedsigbiorstwa.
2. Pytanie E < pytanie D4.
3. Pytanie F < pytanie D4.

17. Dziat 13

1. Dzial 13 wypekniaja wszystkie przedsigbiorstwa.

2. Napytanie A2 odpowiadaja przedsigbiorstwa, ktore odpowiedziaty ,,tak” na pytanie Al.

3. W czesci BI1 cho¢ jedna odpowiedZz powinna by¢ ,tak”.

4. Litera podana w czgs$ci B2 oznacza, ze w odpowiednim wierszu w czg$ci B1 powinno by¢

,»tak” (np. litera ¢ podana w pytaniu B2 oznacza, ze w wierszu ¢ w czgsci B1 powinno by¢
,»tak”).

Pytanie C1 i pytanie C2 > 0.

6. W pytaniuD w.1 + 2 + 3 + 4 = 100%.

o

18. Dziat 14

1. Dziat 14 wypelniaja wszystkie przedsigbiorstwa.

19. Dziat 15

1. Dzial 15 wypekniaja wszystkie przedsigbiorstwa.
2. Obapola#0i1 #1 oraz <5000.

20. Btedy uznaniowe

Dziat 3A

Jezeli w dziale 3A przedsigbiorstwo odpowiedziato ,.tak” na pytanie 1b wiersz 1, a dziat 3B
wiersz11=0



lll. Przekazanie danych

Jesli po wykonaniu ”Kontroli Formularza” uzyska si¢ komunikat :

”Formularz poprawny — nie zawiera zadnych bledow” lub wystapia wylacznie tzw. bledy
uznaniowe, wowczas mozna przystapi¢ do przekazania danych na Portal Sprawozdawczy.

1. Podstawowa forma przekazania danych jest przestanie - bezposrednio z
formularza PNT-02/u na Portal Sprawozdawczy (realizowana za pomoca

funkcji  programu ”Wysytka na portal”).

Przed wysytka nalezy wprowadzi¢ Panstwa login i hasto (takie jakim postugujecie si¢
w Portalu Sprawozdawczym). Jesli login i hasto nie bedzie podane, to wowczas po
ych danych.

uruchomieniu "Wysyltka na portal” , wysytka zatrzyma si¢ na pod

Podaj

Eﬁ]@ ? I Zapis dyliku XML| | Wydruk Formularza Kontrola Fc:rmularz%\lo‘}lin a strone 1
GLO DS STYCZNY , al. Niepodlegtosci 208, 00925 Warszawa www.stat.gov.pl .
‘w podieg 1/ Podaj
a apis do /fkl Sprawozdawcze]| Urzad Statystyczny ul. Matejki 22 70-530 Szczecin | Portal sprawd Hawczy GUS
. tel. 914597517 j.piotrowska@stat.gov.pl http:/form.stat.gof fol/formularze/przewednik/psinfo ) haSiO
pliku XML
PNT‘ 02 /u Login: Hasto:
Sprawozdanie
——— O i i Wysytka na portal
Nomer e TRacy Ty —REGOR o innowacjach w sektorze ysytkana p
ustug za lata 2008 - 2010 p Zaé w terminie
nia 4 marca2011r.
fwca 1995 r. o statystyce publicznej

Obowiazek przekazywania danych statystycznych wynika z art. 30 pkt 3 ustawy z dni
(Dz. U. Nr 88, poz. 439, z poéZn. zm.) oraz rozporzadzenia Rady Ministrow z dnia
statystycznych statystyki publicznej na rok 2010 (Dz.U.z 2010 r. Nx 14,z p»

2009 r. w sprawie programu badan

Tym przyciskiem

LTI umenamemy | | | | [ | | ][] [ []]]
wysytke na Portal  \
UWAGA: Jesli przedsigebiorstwo jest czescig g sprawozdawczy odpowiedzie¢ na wszystkie pytania tylko dla Waszego

przedsiebiorstwa dziatajacego w kraju. Prosimy nie i jednostki macierzystej poza granicami kraju.

stanowiqce wspoling wlasnosé. Przedsiebiorstwa w grupie mogq dziataé na

Grupa przedsiebiorstw obejmuje dwa lub wiecej prawnie zdefi
my) i produktowym. Centrala jest réwniez czesciq grupy przedsigbiorstw.

réznych rynkach w sensie geograficznym (jako oddziaf krajowy

Ostrzezenie: okno JavaScript -

@ Dane zostaty poprawnie zapisane w Portaly Sprawozdawczym,




2. Dane mozna przekazaé¢ poprzez Portal Sprawozdawczy.
a) Przygotowujemy plik XML.
Bedac na wprowadzanym formularzu klikamy na przycisk ”Zapis do pliku XML”.
Zapisujemy plik (Pnt-02u_offline_dane.xml) na wiasnym komputerze, miejsce
wybieramy.

b) Logujemy si¢ do Portalu sprawozdawczego. Wybieramy “Import XML” i
wskazujemy zapisany powyzej plik, potwierdzamy wybor.

Lista Jednostek Sprawozdawczych obstugiwanych przez uzytkownika

Przedsigbiorstwo winlobranzov, Warszawi
y po— Wybieramy
| !
}. @ przycisk XML _
aby zaimportowaé ~ \ |
Lista aktualnych obowliazkéw sprawozi dane do Portalu
sprawozdawczego

Badanie demonstracyjne 2007-05-26
DEMO-2 Badanie demonstracy jng 2007-07-15 2007-11-3

Aleleinlalsls(@)s=2 =l )

Po bezbtednym przebiegu importu bedzie komunikat: “Dane zostaly zapisane poprawnie”.

3. Ostatecznie dane mozna zapisac¢ w pliku XML ”Zapis do pliku XML”
i powstaty plik Pnt-02u_offline_dane.xml :

przesta¢ na adres e-mail: m.zielinska@stat.gov.pl — W przesytce
prosze dopisac Panstwa REGON

e mozna nagrac¢ na nosnik magnetyczny(dyskietke) i przesta¢ na adres:

Urzad Statystyczny

ul. Matejki 22

70-530 Szczecin

M. Zielihska

Prosze dopisac¢ Panstwa REGON

lub osobiscie dostarczy¢ do najblizszego Urzedu Statystycznego.

10



IV. Instalacja Adobe Acrobat Reader

Nalezy klikna¢ na ponizszy link, aby uzyska¢ Ekranl:
http://get.adobe.com/reader/otherversions

Ekranl

(= Adobe - Adobe Reader download - All versions - Windows Internet Explorer

@ 1 m http://get.adobe comfreader fotherversions/ v | #2 ] X 2~

Plil.  Edycja  Widok  Ulubione  Marzedzia  Pomoc

@:konwertuj ~ [B) wybierz

Google [Gl» v Goo S~ 9% Bookmarkse Ehoblocked ¥ check + % Autolink (s send o () settings
" . »

w f\'ﬁ? ‘E Adobe - Adobe Reader download - All versions ‘ ‘ f-’h - B = v ;;}S;runa = {CJ Margedzia -
P

Search Adabe.com... Q] r“
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Objasnienia
do formularza PNT-02/u

Sprawozdanie o innowacjach w sektorze ustug dotyczy dziatalnosci innowacyjnej prowadzonej przez
przedsigbiorstwo w latach 2008—2010, w tym w szczegdlnosci nowych i istotnie ulepszonych
produktéw 1 procesdw, nowych metod organizacyjnych i1 marketingowych wdrozonych przez
przedsigbiorstwo w tym okresie.

Sprawozdanie o dzialalno$ci innowacyjnej przedsigbiorstw w sektorze ustug w latach 2008-2010
oparte jest na migdzynarodowym kwestionariuszu opracowanym przez ekspertow Unii Europejskiej
1 OECD (the Harmonized Survey Questionnaire).

Badanie prowadzone jest w ramach programu Community Innovation Survey (CIS 2010), czyli
migdzynarodowego programu badawczego, koordynowanego przez Eurostat (Urzad Statystyczny UE)
majacego na celu oceng zakresu i charakteru dzialalnosci innowacyjnej przedsigbiorstw z réznych
dziatléw gospodarki w krajach UE i EFTA.

Prosimy wszystkie przedsi¢biorstwa o wypelnienie sprawozdania PNT-02/u w dotyczacym je
zaKresie.
Dzialy 1, 2A, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 wypelniajg wszystkie przedsi¢gbiorstwa.
Przedsi¢biorstwa, ktore w dziale 1 odpowiedzialy ,,tak” na przynajmniej jedno z pytan Al, A2,
E1, E2, prosimy o wypelnienie wszystkich pozostalych dzialéw.

Innowacja, zgodnie z szeroka definicja przyjeta w niniejszym badaniu, jest to wdrozenie nowego lub
istotnie ulepszonego produktu (wyrobu lub ustugi) lub procesu, nowej metody organizacyjnej lub nowe;j
metody marketingowej w praktyce gospodarczej, organizacji miejsca pracy lub stosunkach
z otoczeniem.

Produkty, procesy oraz metody organizacyjne i marketingowe, ktorych dotyczy badanie, nie musza
by¢ nowoscia dla rynku (w kraju i/lub za granica), na ktéorym operuje Wasze przedsigbiorstwo. Badanie
dotyczy produktéw, proceséw, metod organizacyjnych 1 marketingowych, bedacych nowoscia
przynajmniej dla Waszego przedsigbiorstwa. Produkty, procesy i metody nie musza by¢ opracowane
przez Wasze przedsigbiorstwo, moga to by¢ produkty, procesy i metody opracowane przez inne
przedsigbiorstwo badz przez jednostkg o innym charakterze (np. instytut naukowo-badawczy, osrodek
badawczo-rozwojowy, szkole wyzsza itp.).

Badaniami statystycznymi innowacji objgte sa wszystkie mozliwe stopnie nowosci: od produktow,
procesOw, metod organizacyjnych lub metod marketingowych nowych na skale §wiatowa, poprzez
produkty, procesy i metody nowe w skali kraju lub rynku, na ktérym operuje przedsigbiorstwo, po
produkty, procesy i metody nowe tylko dla danego przedsigbiorstwa, lecz juz wdrozone w innych
przedsigbiorstwach, branzach lub krajach.

Wspdblna cecha innowacji jest fakt, ze zostaty one wdrozone.

Nowy lub istotnie ulepszony produkt zostaje wdrozony, gdy jest wprowadzony na rynek. Nowe
procesy, metody organizacyjne lub metody marketingowe zostaja wdrozone, kiedy rozpoczyna sig ich
faktyczne wykorzystywanie w dzialalnosci przedsigbiorstwa.

Dzialalno$¢ innowacyjna obejmuje szereg dzialan o charakterze naukowym (badawczym),
technicznym, organizacyjnym, finansowym 1 handlowym (komercyjnym), ktérych celem jest
opracowanie i wdrozenie innowacji. Niektore z tych dziatan sa innowacyjne same w sobie, inne za$
moga nie zawiera¢ elementu nowosci, lecz by¢ niezbgdne do opracowania i wdrozenia innowacji.

Dziatalno$¢ innowacyjna obejmuje takze dziatalno$¢ badawczo-rozwojowa, ktéra nie jest
bezposrednio zwigzana z tworzeniem konkretnej innowacji.

Dzialy 1-8 dotycza dziatalno$ci innowacyjnej tylko w zakresie innowacji produktowych
i procesowych.

Dzialy 9-10 dotycza innowacji organizacyjnych i marketingowych.



Dzial 1. Innowacje produktowe, procesowe oraz dzialalnos¢ innowacyjna przerwana, zaniechana
lub niezakonczona w latach 2008—-2010

Dzial 1 dotyczy wprowadzonych w latach 2008-2010 innowacji produktowych i procesowych oraz
dziatalnosci innowacyjnej w zakresie nowych lub istotnie ulepszonych produktéw i proceséw, ktora
byta przerwana, zaniechana lub niezakonczona w latach 2008—2010.

Innowacja produktowa to wprowadzenie na rynek wyrobu lub ustugi, ktére sa nowe lub istotnie
ulepszone w zakresie swoich cech lub zastosowan. Zalicza si¢ tu znaczace udoskonalenia pod wzgledem
specyfikacji technicznych, komponentéw 1 materialdow, wbudowanego oprogramowania, tatwosci
obstugi lub innych cech funkcjonalnych.

Nowy lub istotnie ulepszony produkt musi by¢ innowacja przynajmniej dla Waszego
przedsigbiorstwa (nie musi by¢ innowacja dla rynku). Innowacja produktowa nie musi by¢ opracowana
przez Wasze przedsigbiorstwo, moga to by¢ produkty opracowane przez inne przedsigbiorstwo badz
przez inna instytucj¢. Innowacja produktowa moze by¢ wynikiem zastosowania nowej wiedzy lub
technologii badz nowych zastosowan lub kombinacji istniejacej wiedzy i technologii.

Nowy produkt to wyrdb lub ustuga, ktére r6znia si¢ znaczaco swoimi cechami lub przeznaczeniem
od produktow dotychczas wytwarzanych przez przedsigbiorstwo.

Istotne ulepszenia istniejacych produktéw polegaja na zmianach materiatéw, komponentow oraz
innych cech zapewniajacych lepsze dziatanie tych produktow.

Innowacje produktowe w zakresie ustug polegaja na wprowadzeniu znaczacych udoskonalen
w sposobie $wiadczenia ustug, na dodaniu nowych funkcji lub cech do istniejacych ustug lub na
wprowadzeniu catkowicie nowych ustug.

Innowacja produktowa nie sa jednak zmiany, ktore nie pociagaja za soba znaczacych zmian cech
funkcjonalnych lub zastosowan produktu. Rutynowe aktualizacje/modernizacje oraz regularne zmiany
sezonowe roOwniez nie stanowia innowacji produktowe;.

Innowacja procesowa jest to zastosowanie nowych lub istotnie ulepszonych metod produkcji,
dystrybucji i wspierania dziatalnos$ci w zakresie wyrobow i ustug.

Nowy lub istotnie ulepszony proces musi by¢ innowacja przynajmniej dla Waszego przedsigbiorstwa
(nie musi by¢ innowacja dla rynku). Innowacja procesowa nie musi by¢ opracowana przez Wasze
przedsigbiorstwo, moga to by¢ procesy opracowane przez inne przedsigbiorstwo badZz przez inna
instytucje.

Metody produkcji to techniki, urzadzenia i oprogramowanie wykorzystywane do produkcji
(wytwarzania) wyroboéw lub ustug.

Metody dostawy dotycza logistyki przedsigbiorstwa i obejmuja urzadzenia, oprogramowanie
1 techniki wykorzystywane do nabywania S$rodkéw produkcji, alokowania zasobow w ramach
przedsigbiorstwa lub dostarczania produktéw finalnych.

Do innowacji procesowych zalicza si¢ nowe lub znaczaco ulepszone metody tworzenia i $wiadczenia
ustug. Moga one polega¢ na znaczacych zmianach w zakresie sprzgtu 1 oprogramowania
wykorzystywanego dla dziatalno$ci ustugowej lub na zmianach w zakresie procedur i1 technik
wykorzystywanych do §wiadczenia ustug.

Innowacje procesowe obejmuja takze nowe lub istotnie ulepszone techniki, urzadzenia
i oprogramowanie w dziatalno$ci pomocniczej takiej, jak zaopatrzenie, ksiggowos¢, obstuga
informatyczna i prace konserwacyjne.

Innowacje procesowe moga mie¢ na celu obnizenie kosztow jednostkowych produkcji lub dostawy,
podniesienie jakos$ci, produkcje badz dostarczanie nowych lub znaczaco udoskonalonych produktow.

Przez rynek, na ktorym dziala przedsigbiorstwo rozumie si¢ rynek w ujgciu towarowym, czyli taki
na ktorym dziataja przedsigbiorstwa o podobnym rodzaju dziatalnosci.

W czesci E w pytaniach dotyczacych dziatalnos$ci innowacyjnej prowadzonej w latach 2008-2010,
ktora byta przerwana, zaniechana lub niezakonczona do konca 2010 r., jako dziatalno§¢ innowacyjna
nalezy przyjaé takie rodzaje aktywno$ci podjete w celu opracowania i/lub wdrozenia innowacji
produktowych i/lub procesowych, jak: nabycie maszyn i1 urzadzen technicznych, §rodkéw transportu,
narzedzi, przyrzadow, ruchomos$ci i wyposazenia, oprogramowania, licencji, prace inzynieryjno-
-przygotowawcze, wzornictwo przemystowe, szkolenia, marketing oraz prace badawczo-rozwojowe.



Zalicza sig tu takze prace badawczo-rozwojowe niezwiazane z konkretnymi innowacjami produktowymi
1 procesowymi (badania podstawowe).

Na pytanie zawarte w czgsci F prosimy o odpowiedz, zgodnie z aktualng wiedza, czy cho¢ jedna
z innowacji produktowych wprowadzonych w latach 2008 — 2010 przez Wasze przedsigbiorstwo byta
zastosowana po raz pierwszy w skali kraju, Europy lub $wiata.

Skrot PAN oznacza placowki naukowe Polskiej Akademii Nauk (instytuty naukowe i samodzielne
zaktady naukowe).

Instytuty badawcze dzialaja na podstawie ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o Polskiej Akademii
Nauk (Dz. U. Nr 96, poz. 619), w rozumieniu ktorej instytut badawczy prowadzi badania naukowe
1 prace rozwojowe ukierunkowane na ich wdrozenie i zastosowanie w praktyce.

Dzial 2.  Przychody netto ze sprzedazy w tys. zl.

Dzial 2A wypelniaja wszystkie przedsi¢biorstwa.

W rubrykach 1 i 2 nalezy poda¢ uzyskane odpowiednio w 2008 i 2010 r. przychody (bez podatku
od towarow 1 ustug) ze sprzedazy produktéw (wyrobow i ustug), towaréw i materialow.

Dane zawarte w dziale 2A rubryka 2 sprawozdania na formularzu PNT-02/u musza by¢ zgodne
z sumg wierszy 02 1 06 w dziale 1 czg§¢ I sprawozdania F-01/I-01 (dla jednostek, ktére sktadaja
sprawozdanie F-01/1-01 zgodnie z Migdzynarodowymi Standardami Rachunkowosci zgodne z suma
wierszy 02, 06 1 75 w dziale 1 cze$ci I sprawozdania F-01/1-01).

Dzial 2B wypelniaja tylko przedsi¢biorstwa, ktore odpowiedzialy ,,tak” w dziale 1 w wierszu
Alai/lub Alb.

W rubryce 1 wiersz 1 nalezy poda¢ uzyskane w 2010 r. przychody netto ze sprzedazy produktow
(wyrobow i ustug) nowych lub istotnie ulepszonych wprowadzonych na rynek w ciagu ostatnich 3 lat
(tzn. w latach 2008-2010). W rubryce 1 wiersz 2 produktow nowych i istotnie ulepszonych dla rynku,
na ktérym dziala Wasze przedsigbiorstwo, za§ w rubryce 1 wiersz 3 produktéw nowych 1 istotnie
ulepszonych tylko dla Waszego przedsigbiorstwa.

W przypadku braku mozliwosci podania kwot przychodéw ze sprzedazy produktow (wyrobow
1 ustug) nowych lub istotnie ulepszonych, przedsigbiorstwa powinny poda¢ procentowy udziat tych
przychodéw w przychodach ze sprzedazy ogdtem.

Dzial 3. Dzialalno$¢ innowacyjna i naklady na dzialalno§¢ innowacyjna w zakresie innowacji
produktowych i procesowych

Dzial 3 wypelniaja przedsi¢biorstwa, ktore odpowiedzialy w dziale 1 ,,tak” w przynajmniej
jednym z wierszy: Al, A2, E1, E2.

Dzial 3A dotyczy dzialalno$ci innowacyjnej prowadzonej w latach 2008—-2010.

CzynnoSci zwigzane z projektowaniem, ulepszaniem oraz zmiang formy lub wygladu nowych
lub istotnie ulepszonych produktéw — zalicza si¢ tu projektowanie 1 doskonalenie wyrob6éw oraz ustug
z pomini¢ciem zmian o charakterze wylacznie estetycznym. Zmiana moze dotyczy¢: ergonomicznosci,
fatwosci obstugi, zmniejszenia kosztow produkcji masowej, rozmieszczenia oznakowania i1 innych
informacji w celu ulatwienia przemieszczania si¢ pasazerom na lotniskach, dworcach itd. Moze
dotyczy¢ rowniez wygladu/formy, lecz w sposdb zapewniajacy takze realizacje jednego z wyzej
wymienionych celow.

Dzial 3B dotyczy naktadow finansowych poniesionych na dzialalno$¢ innowacyjna w 2010 r.
w ujeciu wedlug rodzajow dzialalnosci innowacyjnej (wiersze 02—13) oraz wedhug zrodel finansowania
tych naktadéw (wiersze 14-19).

W przypadku braku ewidencji podstawowej uniemozliwiajacej wypelnienie dzialu 3B
przedsi¢biorstwa powinny poda¢ dane szacunkowe.

Badane naklady obejmuja tzw. budzet innowacji, tzn. wszelkie wydatki niezaleznie od Zrodel
finansowania, biezace i inwestycyjne, poniesione w 2010 r. na wszystkie rodzaje dzialalnosci
innowacyjnej, na prace zakonczone sukcesem (tzn. wdrozeniem innowacji), przerwane,
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zaniechane i niezakonczone do konca 2010 r.

W wierszu 02 nalezy wykaza¢ koszty nabycia wiedzy zewngtrznej w postaci patentow, wynalazkéw
(rozwigzan) nieopatentowanych, projektow, wzorow uzytkowych i przemystowych, licencji, ujawnien
know-how, znakow towarowych oraz uslug technicznych zwiazanych z wdrazaniem innowacji
produktowych 1 procesowych (z wyjatkiem ustug B+R, ktorych nabycie wykazywane jest
w wierszu 12).

W wierszu 03 nalezy wykaza¢ koszty zakupu oprogramowania zwigzane z wdrazaniem innowacji
produktowych 1 procesowych niesklasyfikowane gdzie indziej (koszty oprogramowania
tzw. zintegrowanego wykazywane s tacznie z naktadami na maszyny i urzadzenia).

W wierszach 04 — 07 prosimy poda¢, w ujgciu wedlug aktualnie obowiazujacej Klasyfikacji
Srodkéw Trwatych (KST), naktady inwestycyjne na zakup i montaz maszyn i urzadzen zwiazanych
z wdrazaniem innowacji produktowych i procesowych oraz na budowe, rozbudowe i modernizacj¢
budynkow stuzacych wdrazaniu innowacji produktowych lub procesowych (z wyjatkiem naktadow
inwestycyjnych zwigzanych z prowadzona dziatalnoscia B+R, ktére nalezy wykaza¢ w wierszu 10).

W wierszu 08 nalezy poda¢ wydatki poniesione na szkolenie personelu zwiazane z wprowadzaniem
innowacji produktowych 1 procesowych, poczawszy od etapu projektowania az do fazy marketingu.
Obejmuja one zardwno naklady na nabycie zewngtrznych uslug szkoleniowych, jak i naktady na
szkolenie wewngetrzne. Moga to by¢ np. koszty szkolenia personelu w zakresie obstugi programoéw
komputerowych zwiazanych z wprowadzanymi innowacjami produktowymi lub procesowymi itp.
Koszty szkolenia personelu zwiazane z dziatalno$cia inng niz wprowadzane nowe lub istotnie ulepszone
produkty lub procesy nie powinny by¢ tu wliczane.

W wierszu 09 powinny by¢ podane naklady na marketing zwiazany z wprowadzaniem nowych lub
istotnie ulepszonych produktow. Naktady te obejmuja wydatki na wstgpne badania rynkowe, testy
rynkowe oraz reklamg¢ wprowadzajaca na rynek nowe lub istotnie ulepszone produkty.

W wierszu 10 nalezy poda¢ naktady ogotem na prace badawcze i rozwojowe (B+R) zwiazane
z opracowywaniem nowych lub udoskonalonych produktow i1 procesow, wykonane przez samo
przedsigbiorstwo (wiersz 11) lub nabyte od innych jednostek (wiersz 12).

Dzialalno$s¢ badawcza i rozwojowa (badania i eksperymentalne prace rozwojowe) sa to
systematycznie prowadzone prace tworcze, podjete dla zwigkszenia zasobu wiedzy, w tym wiedzy
o cztowieku, kulturze i1 spoteczenstwie, jak rowniez dla znalezienia nowych zastosowan dla tej wiedzy.
Dziatalnos¢ B+R odroznia od innych rodzajow dziatalnosci dostrzegalny element nowosci 1 eliminacja
elementu niepewnosci. Obejmuje ona badania podstawowe i stosowane oraz prace rozwojowe.

Opracowywanie oprogramowania jest zaliczane do dziatalnosci B+R, o ile jest zwiazane z rozwojem
(poszerzeniem) wiedzy naukowo-technicznej.

Badania podstawowe sa to prace teoretyczne i eksperymentalne podejmowane przede wszystkim
w celu zdobycia lub poszerzenia wiedzy na temat przyczyn zjawisk i faktow, nieukierunkowane
w zasadzie na uzyskanie konkretnych zastosowan praktycznych.

Badania stosowane sa to prace badawcze podejmowane w celu zdobycia nowej wiedzy majace;j
konkretne zastosowania praktyczne. Polegaja one badz na poszukiwaniu mozliwych zastosowan
praktycznych dla wynikow badan podstawowych badZz na poszukiwaniu nowych rozwigzan
pozwalajacych na osiagnigcie z gory zatozonych celow praktycznych. Wynikami badan stosowanych sa
modele probne wyrobdéw, proceséw czy metod.

Prace rozwojowe sa to prace, w szczegolnosci konstrukcyjne, technologiczno-projektowe oraz
doswiadczalne, polegajace na zastosowaniu istniejacej juz wiedzy, uzyskanej dzigki pracom badawczym
lub jako wynik doswiadczenia praktycznego, do opracowania nowych lub istotnego ulepszenia
istniejacych materiatlow, urzadzen, wyroboéw, procesow, systemow czy ustug, tacznie z przygotowaniem
prototypoéw oraz instalacji pilotowych.

W przypadku jednostek wypekiajacych sprawozdanie PNT-01 dane zawarte w wierszu 11
w dziale 3B sprawozdania na formularzu PNT-02/u muszg by¢ zgodne z danymi wykazanymi
w wierszu 01 w dziale 1 sprawozdania na formularzu PNT-01 oraz dane zawarte w dziale 3B,
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wiersz 12 sprawozdania na formularzu PNT-02/u musza by¢ zgodne z danymi wykazanymi
w wierszu 1 dzialu 2 sprawozdania na formularzu PNT-01.

Naklady wewnetrzne na prace B+R (wiersz 11) sa to naktady poniesione w roku sprawozdawczym
na prace B+R wykonane w jednostce sprawozdawczej, niezaleznie od zrédta pochodzenia srodkow.

Naklady wewnetrzne na prace B+R obejmuja zarowno naklady biezace, jak i naktady inwestycyjne
na $rodki trwate zwiazane z dziatalnos$cia B+R, lecz nie obejmuja amortyzacji tych srodkow.

Naklady biezace sa to naktady osobowe (wynagrodzenia brutto: osobowe, bezosobowe i honoraria
oraz nagrody 1 wyplaty z zysku do podzialu; narzuty na wynagrodzenia obciazajace zgodnie
z przepisami pracodawcg), a takze koszty zuzycia materiatéw, przedmiotéw nietrwalych i energii,
koszty ustug obcych obejmujace: obrobke obca, ustugi transportowe, remontowe, bankowe, pocztowe,
telekomunikacyjne, informatyczne, wydawnicze, komunalne itp., koszty podrozy stuzbowych oraz
pozostate koszty obejmujace w szczegolnosci podatki 1 optaty obciazajace koszty dziatalnosci 1 zyski,
ubezpieczenia majatkowe i1 ekwiwalenty na rzecz pracownikdow — w czeSci, w ktorej dotycza
dzialalnos$ci B+R. Naktady biezace nie obejmuja amortyzacji sSrodkow trwatych oraz podatku VAT.

Naklady inwestycyjne obejmuja naktady na nowe $rodki trwale, naklady na zakup (przejecie)
uzywanych $rodkow trwatych oraz na pierwsze wyposazenie inwestycji niezaliczane do $rodkow
trwatych, a nabyte ze srodkow inwestycyjnych. Warto$¢ naktadéw inwestycyjnych powinna obejmowac
zar6bwno naktady na $rodki trwale zwiazane z dziatalnos$cia B+R, oddane do uzytku w roku
sprawozdawczym, jak tez naktady poniesione w tym okresie na inwestycje niezakonczone (tj. na
przyszte §rodki trwate zwigzane z dziatalnos$cia B+R).

Naktady zewnetrzne na dziatalno§¢ B+R (wiersz 12) obejmuja warto$¢ prac B+R wykonanych poza
jednostka sprawozdawcza przez wykonawcow (podwykonawcow) krajowych oraz naklady poniesione
przez jednostke sprawozdawcza na prace B+R wykonane za granica.

W wierszu 13 nalezy wykaza¢ pozostale naklady poniesione na wprowadzanie innowacji
produktowych lub procesowych. Obejmuje czynno$ci niezaliczone do dziatalnosci B+R, takie jak:
studia wykonalno$ci, testowanie i oceng nowych lub znaczaco ulepszonych produktéw lub procesow
(z wyjatkiem testowania zaliczanego do prac B+R, takiego jak np. testowanie prototypow), standardowe
opracowywanie 1 udoskonalanie = oprogramowania, oprzyrzadowanie, prace inzynieryjno-
-przygotowawcze.

W wierszu 16 nalezy poda¢ wydatki ze s$rodkow pozyskanych od jednostek 1 osrodkow
zagranicznych, takze z Unii Europejskiej, na finansowanie dziatalno$ci innowacyjnej. Fundusze
pochodzace z pozyczek zwrotnych nie powinny by¢ tu wykazane, natomiast nalezy wykaza¢ $rodki
z pozyczek, co do ktérych ustala si¢ w odpowiednich porozumieniach, ze pod okreslonymi warunkami
moga by¢ darowane. Jednostki bedace filiami przedsigbiorstw zagranicznych (wielonarodowych)
powinny tu wykazac¢ §rodki bezzwrotne otrzymane od tzw. spotek-matek.

W wierszu 19 nalezy wykaza¢ $rodki otrzymane na dziatalno$¢ innowacyjna z tzw. funduszy
kapitatu ryzyka.

Kapital ryzyka (Venture Capital, w skrocie VC) jest jedna z odmian Private Equity. Sa to
inwestycje dokonywane we wczesnych stadiach rozwoju przedsigbiorstw, stuzace uruchomieniu
przedsigbiorstwa lub jego ekspansji.

Private Equity sa to inwestycje na niepublicznym rynku kapitalowym, stuzace osiaganiu dochodu
poprzez $rednio- 1 dtugoterminowe zyski z przyrostu wartosci kapitatu.

W wierszu 20 nalezy poda¢ wartos¢ kredytoéw bankowych — krajowych 1 zagranicznych —
przeznaczonych na dziatalno$¢ innowacyjna.

Dzial 11. Umieje¢tnosci pracownikow i stymulowanie ich kreatywnosci

Kreatywno$¢ jest to proces umystowy pociagajacy za soba powstawanie nowych idei, koncepcji,
lub nowych skojarzen, powiazan z istniejacymi juz ideami i koncepcjami. Myslenie kreatywne, to



myslenie prowadzace do uzyskania oryginalnych i stosownych rozwiazan. Alternatywna, bardziej
codzienna definicja kreatywnos$ci mowi, ze jest to po prostu zdolno$¢ tworzenia czego$ nowego.

Burza mézgéw jest to technika wywodzaca si¢ z psychologii spolecznej, ktora ma na celu
doskonalenie decyzji grupowych. Burza moézgoéow jest réwniez forma dyskusji dydaktyczne;,
wykorzystywana jako jedna z metod nauczania. Zalicza si¢ ja wowczas do metod aktywizujacych, ktora
stanowi podgrupe¢ metod problemowych. Spotkania/sesje moga odbywac¢ z kadra zarzadzajaca lub bez
niej 1 trwaé od kilkunastu minut do kilku dni.

Jezeli Wasze przedsigbiorstwo nie wykorzystywalo wymienionych umiejetnosci pracownikow (lub
0sOb pozyskanych z zewnatrz) badz byly one nieistotne z punktu widzenia przedsigbiorstwa, to nalezy
zaznaczy¢ to w kolumnie 3.

Dzial 12. Ochrona wlasnosci intelektualnej

Wiasnos$¢ intelektualna — obejmuje dwie kategorie praw wlasnosci:

e wlasnos$¢ przemystowa (patenty, wzory uzytkowe, znaki towarowe, itp.);
e prawa autorskie odnoszace si¢ do dziet literackich, muzycznych, plastycznych, audiowizualnych,

itp.

Wynalazek — jest to nowe rozwiazanie o charakterze technicznym posiadajace poziom wynalazczy
1 nadajace si¢ do przemystowego stosowania, ktore nie jest czescia dotychczasowego stanu techniki.
Przez stan techniki rozumie si¢ wszystko to, co zostato udostgpnione do wiadomosci powszechnej
w formie pisemnego lub ustnego opisu, przez stosowanie, wystawienie lub ujawnienie w inny sposob.

Wynalazek uwaza si¢ za posiadajacy poziom wynalazczy, jezeli nie wynika on dla znawcy, w sposob
oczywisty, ze stanu techniki. Wynalazek uwazany jest za nadajacy si¢ do przemystowego stosowania,
jezeli wedlug wynalazku moze by¢ uzyskany wytwor lub wykorzystany sposdb, w rozumieniu
technicznym, w jakiejkolwiek dziatalnosci przemystowej, nie wykluczajac rolnictwa. Na wynalazek
moze by¢ udzielony patent. Patentow nie udziela si¢ na wynalazki, ktorych wykorzystanie byloby
sprzeczne z porzadkiem publicznym lub dobrymi obyczajami.

Za wynalazki nie uwaza si¢ w szczegolnosci:

e odkry¢, teorii naukowych 1 metod matematycznych;
e wyrobow o charakterze jedynie estetycznym;
e plandéw, zasad 1 metod dotyczacych dziatalnosci umystowej lub gospodarczej oraz gier;

e wytworéw, ktoérych niemozliwo$¢ wykorzystania moze by¢ wykazana w Swietle powszechnie
przyjetych i uznanych zasad nauki;

e programdOw do maszyn cyfrowych;
e przedstawienia informacji.

Patent — jest to wylaczne prawo udzielone na wynalazek przez organ krajowy (w Polsce — Urzad
Patentowy Rzeczypospolitej Polskiej) lub migdzynarodowy (Europejski Urzad Patentowy — patent
europejski). Prawo przyznane jest osobie fizycznej lub prawnej do wytacznego korzystania z wynalazku
na okreslonym terytorium, przez 20 lat od daty zgloszenia wynalazku, na warunkach wynikajacych
z ustaw danego kraju lub z konwencji migdzynarodowe;.

Wzér uzytkowy — jest to nowe i1 uzyteczne rozwigzanie o charakterze technicznym, dotyczace
ksztattu, budowy lub zestawienia przedmiotu o trwalej postaci. Wzor uzytkowy uwaza si¢ za
rozwiazanie uzyteczne, jezeli pozwala ono na osiagnigcie celu majacego praktyczne znaczenie przy
wytwarzaniu lub korzystaniu z wyroboéw. Na wzor uzytkowy udzielane jest prawo ochronne. Udzielenie
prawa ochronnego na wzér uzytkowy stwierdza si¢ przez wydanie §wiadectwa ochronnego. Prawo to
podlega wpisowi do rejestru wzoréw uzytkowych. Zakres przedmiotowy prawa ochronnego okreslaja
zastrzezenia ochronne zawarte w opisie ochronnym wzoru uzytkowego.
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Przez uzyskanie prawa ochronnego nabywa si¢ prawo wytacznego korzystania ze wzoru uzytkowego
w sposOb zarobkowy lub zawodowy na calym obszarze Rzeczypospolitej Polskiej. Czas trwania prawa
ochronnego wynosi 10 lat od daty dokonania zgtoszenia wzoru uzytkowego w Urzedzie Patentowym.

Zgltoszenie wzoru uzytkowego zawiera rysunki, moze ono obejmowac tylko jedno rozwiazanie.
Wymog ten nie ogranicza ujecia w zgloszeniu réznych postaci przedmiotu, posiadajacych te same
istotne cechy techniczne zastrzeganego rozwiazania, jak rowniez przedmiotu sktadajacego si¢ z czgsci
organicznie lub funkcjonalnie ze soba zwigzanych.

Wzér przemyslowy — jest to nowa i oryginalna, nadajaca si¢ do wielokrotnego odtwarzania postac
wyrobu, przejawiajaca si¢ szczegdlnie w jego ksztalcie, wlasciwosciach powierzchni, barwie, rysunku
lub ornamencie. Wzorem przemystowym nie jest posta¢ wyrobu uwarunkowana wytacznie wzglgdami
technicznymi lub funkcjonalnymi. Wzor przemyslowy uwaza si¢ za nowy, jezeli przed data, wedtug
ktorej oznacza sig pierwszenstwo do uzyskania prawa z rejestracji, nie zostat podany do powszechnej
wiadomosci w sposob umozliwiajacy jego odtworzenie, ani nie byt z wczes$niejszym pierwszenstwem
zgloszony wzdr, ktory nastepnie zostal zarejestrowany. Wzor przemystowy uwaza si¢ za oryginalny,
jezeli rozni sig¢ w sposdb wyrazny od wzordw znanych i jego cechy nie sa wytacznie kombinacja cech
znanych wzorow.

Na wzor przemystowy moze by¢ udzielane prawo z rejestracji. Czas trwania prawa z rejestracji
wynosi 25 lat od daty dokonania zgloszenia wzoru przemystowego w Urzedzie Patentowym.
O udzieleniu prawa z rejestracji wzoru przemyslowego dokonuje si¢ wpisu do rejestru wzoréw
przemystowych. Udzielenie prawa z rejestracji na wzor przemyslowy stwierdza si¢ przez wydanie
swiadectwa rejestracji.

Znak towarowy — jest to oznaczenie przedstawione w sposob graficzny lub takie, ktore da sig
w sposob graficzny wyrazi¢, jezeli oznaczenie takie nadaje si¢ do odrdznienia w obrocie towarow
jednego przedsigbiorstwa od tego samego rodzaju towaréw innych przedsigbiorstw.

Znakiem towarowym moze by¢ w szczegélno$ci wyraz, rysunek, ornament, kompozycja
kolorystyczna, forma przestrzenna, w tym forma towaru lub opakowania, a takze melodia lub inny
sygnal dzwigkowy. Jako znaki towarowe rozumie si¢ takze znaki ustugowe. Jako towary rozumie si¢
w szczegblnosci wyroby przemystowe, rzemieslnicze, ptody rolne oraz produkty naturalne, zwtaszcza
wody, mineraly, surowce, a takze ustugi.

Jako znaki towarowe powszechnie znane rozumie si¢ znaki, ktdre nie sa zarejestrowane.

Na znak towarowy moze by¢ udzielone prawo ochronne, ktorego czas trwania wynosi 10 lat od daty
dokonania zgloszenia, z mozliwos$cia przedtuzania go na kolejne 10-cio letnie okresy.

Dzial 13. Informacje ogolne o przedsi¢biorstwie
W pytaniu C do liczby pracujacych w dniu 31 XII zalicza sig:

1) osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy (tj. umowy o pracg, powotania, wyboru lub
mianowania) tacznie z sezonowymi i zatrudnionymi dorywczo;
2) pracodawcow i pracujacych na wlasny rachunek:

a) wilascicieli 1 wspotwtascicieli (facznie z pomagajacymi cztonkami ich rodzin) jednostek
prowadzacych dzialalno$¢ gospodarcza (z wylaczeniem wspolnikow spotek, ktérzy nie
pracuja w spoice);

b) osoby pracujace na wlasny rachunek;

3) agentow pracujacych na podstawie umoéw agencyjnych 1 umow na warunkach zlecenia (tacznie

z pomagajacymi czlonkami ich rodzin oraz osobami zatrudnionymi przez agentow);

4) osoby wykonujace prace nakladcza.



Przyklady innowacji*
Innowacje - produkty

*wprowadzenie po raz pierwszy uslug internetowych, takich jak: operacje bankowe, optata rachunkow,
elektroniczne zakupy, zamawianie biletow

*nowe rodzaje kredytow, np. kredyt z maksymalna rata splaty i zmiennym oprocentowaniem
*wprowadzenie kart inteligentnych 1 wielofunkcyjnych kart plastikowych

*nowe, samoobstugowe placowki bankowe

Innowacje - procesy

*wprowadzenie elektronicznego systemu rozliczen

*ulepszanie produktow wspomagane komputerowo

*digitalizacja proceséw drukowania

*wprowadzenie systemu automatycznej odpowiedzi glosowej

*automatyczny, elektroniczny system wymiany informacji pomigdzy dostawcami a klientami
*wprowadzenie oprogramowania do identyfikacji optymalnej trasy dostawy

*wprowadzenie oprogramowanie dla ksiggowosci, dokonywania zakupdw itp.

*wprowadzenie elektronicznego systemu biletowego

Innowacje organizacyjne

*zatozenie nowej, tatwo dostepnej dla pracownikéw bazy danych najlepszych rozwiazan, przyktadow
1 innej wiedzy

*pierwsze wprowadzenie anonimowego systemu raportowania btedow 1 zagrozen w celu identyfikacji
ich przyczyn i zmniejszenia czgstotliwosci wystgpowania

*nawiazanie po raz pierwszy wspOlpracy w zakresie badan z uniwersytetami lub innymi organizacjami
badawczymi

Innowacje marketingowe

*wprowadzenie indywidualnego systemu informacji uzyskanego np. z kart statych klientow w celu
dopasowania prezentacji produktéw do potrzeb indywidualnych klienta

*wprowadzenie nowego znaku firmowego dla produktu na nowym rynku

* 716 dto: Oslo Manual, Third Edition 2005



